

致富后的王庆柱回到乡带领村民一起脱贫

他用中草药治好“山村贫穷病”

十余年前,有一位走出长清山村在济南致富的老板,放弃了每年二三十万元的批发生意,毅然回到生他养他的山旮旯乡村,决心改变家乡穷山僻壤的旧面貌。如今十余年过去了,这位山村能人,济南市长清区马山镇双泉庄村党支部书记王庆柱,名副其实地成了当地带领大家发家建业的“致富书记”。在他的带领下,周边已经成了颇具规模的药材基地,药材之乡。

继5月9日本报第七版刊出上篇《双泉村的台柱子》之后,本报继续刊出下篇,药材之乡的“致富书记”王庆柱。

本报特约记者 赵子明

▶省军区负责人向双泉庄捐赠电脑和图书。



建起中草药种植 标准化基地6000亩

认准了做药材事业,建设中药材养殖基地,王庆柱认为这离不开科技人才的支撑。为此,双泉庄不仅与山农大建立了长期技术合作关系,成为其实验基地,大学生实验基地,大学生就业实习基地,还与山东中医药大学等院校以及山东医药检验所等科研单位签订了长期技术合作协议,成为院校和科研单位的教学、科研基地。结合农村新能源建设,基地建设沼气池12个,沼液储存稀释池78个,安装太阳能路灯70盏,太阳能杀虫灯30盏,肥料全是农家肥,无公害种植使双泉庄中药材品质大大提升。

双泉庄的丹参是拳头作物。丹参标准化种植基地(GAP)模式通过了省级专家认证,经过省市药检所检验,两项主要指标均超过国家标准的2-3倍,尤其是丹参酮含量在省内排第一位。2011年9月,国家中医药管理局副局长李大宁两次率各大院校及各地专家50多名到该村实地调研,对“三方合作,四方参与”的做法给予很高评价,称赞以双泉庄为核心区的马山中药材产业初步形成了具有自身特色的“一产联四方”(“一产”,即中药材产业;“四方”,即参与搭建产业链的政府、企业、院校、群众四方主体)的“长清模式”,要求在全国推广。并决定扶持资金500万元,在这里开展桔梗、种子资源库二个国家级科研项目。

在马山镇,以双泉庄为雏形诞生的中药材产业“长清模式”形成了良性循环的多赢局面:地方政府获得良好社会效益,促进了生产方式的转变、产业结构的调整;企业打造了生产、加工、销售基地,获得了原材料支撑和稳定的长期效益,通过与院校合作增强自主创新能力和科研成果转化能力;院校以市场为导向开展科研活动,并通过与企业合作加速成果转化应用;最终,当地群众降低了生产风险,拓宽了增收渠道,获得了较高收益。

如今成为马山镇中草药种植核心区的双泉庄村,村民得到种植中药材带来的实实在在的“红利”。效益凸显,双泉庄中草药种植已辐射带动到邻村、全镇,全区2万多亩,其中双泉庄标准化基地面积已达6000亩,成为济南市现代农业“十大特色品牌基地”。对长清区中药材种植起着引领示范作用。

中草药治好了“山村贫穷病”

药材种植引来金凤凰,昔日的双泉庄在全镇、全区名声大震。王庆柱也因此先后被评为长清区、济南市、山东省劳动模范和区人大代表。这不仅在于王庆柱的中药材种植成为长清区农业两大特色产业之一,给长清带来了亮点,更因为作为人大代表又是村党支部书记的王庆柱,在各项生产和社会活动中,既行使代表的权利和义务,又发挥党员的先锋模范和支部书记的领头羊作用。

村风民风得到强力扭转。双泉庄因多年的偏僻贫困形成了一些落后的思想观念和陈规陋习,越穷矛盾越多,为了鸡毛蒜皮的小事骂街、打架斗殴等不文明

不安定现象时有发生,一度还欠着30万元的外债。

思变思富思稳是全村群众的迫切要求。而要彻底拔掉穷根,改变旧面貌,必须提高村两委会班子的战斗力凝聚力,必须首先改变村民的思想精神面貌。王庆柱在抓好两委会班子干部整体素质提高的同时,把一批年纪轻、懂经营、会管理的农村能人培养成党员,吸收入村干部队伍,增强村干部的整体功能。实行村干部、党员分指标、定责任承诺制度,开展党员致富,带领群众致富,把能人培养成党员,党员培养成能人的“双带双培”活动,促进全村村干部和20多名党员的干事、服

村里建水厂缺钱,他掏出了10万元

借调省军区帮扶,他积极协调有关部门给力双泉庄建设,改善村民生产生活条件。先后引进资金350万元修进村路5公里,结合旅游修环山路13公里,建观光亭5个。山间建起板栗、核桃、玉杏、冬枣、雪桃五大果品园区。整体规划新农村建设,对村内外环路及村内所有街道全部硬化,达到户户通水泥路,彻底改变了昔日“晴天一身土,雨天一身泥”的历史。实施生态工程,95%的户用上沼气、太阳能,改变了村内脏乱差的状况。笔直的街道整齐洁净,排排农家院落标致美观。村内、田间安装了上百盏路灯、太阳能路灯。建起村文化广场,供村民学习、娱乐、健身、休闲。户户通上自来水、有线电视。人

均收入由前十年的七八百元提高到一万多元,集体固定资产由以前连个村干部开会的地方也没有到固定资产上千万元。

对村里的工作,事事跑在前,干在前,没白没黑的操劳奔忙,天天难着家;风风火火、快节奏、高效率的办事作风,身心“机件”的高速运转,使他落下不少毛病,不得不外出总是带着治疗肠胃血压等药来缓解,过度的劳累,以致四次到济南手术治疗。他乐善好施,村里变压器坏了,他拿出几千元,修井遇到资金困难了,他又拿出几千元,建水厂资金不够了,他掏出10多万元,硬化村内和户户通水泥路扫尾工程还差10来万元,他补上,开始种中草药村里拿不出钱买药

苗,带头作用。

对村里的工作不搞一言堂,不搞一人说了算。对重大事项,召开党员会、村民代表会、群众大会进行决定,甚至签字表决,实行公开透明。村里成立了六人的村务监督委员会,对群众敏感的财务等事项进行监督,如对300元以上的开支,必须由村干部说明用途,监督委员会全体通过才能实行。2009年,当王庆柱多方考察决定试种中草药的时候,尽管这一想法得到镇领导的大力支持。可村民担心弄不好还不如种粮食。于是王庆柱召开群众大会,争取全体村民的意见。最后经村民大会讨论通过,

“折中”在山上的核桃、杏树下试着套种300亩,结果找到了全村认可的共同致富的好项目好路子。

村风民风的转变靠影响激励也靠章法,经村民大会讨论,制定了社会治安、村风民俗、邻里关系、婚姻家庭、户口变动、土地调整、村容村貌等23项内容的村规民约,通过农民夜校、科技书屋、田间课堂,农村实用人才基地、经纪人学校,通过评选十星级文明户、好婆婆、好媳妇,村民见义勇为者进行精神和物质奖励等形式,提高村民的致富技术和创业能力,激发村民荣誉感和上进意识,调动村民建设文明村庄的积极性。

15个山谷打造“一谷一品”美景

王庆柱并不满足,他正在中草药产业链上做大文章,为村民带来更大更长久的收益。

针对订单农业仅仅是种植和销售,比较单一的经营方式,去年6月,他为村里注册了济南鼎源农业开发有限公司,投资150万元,引进建成中草药大型烘干设备,当年烘干1000吨鲜丹参,干丹参一公斤卖18元,比卖鲜丹参增值150万元。今年公司再上两台烘干机搞深加工,并开发出龙象山牌丹参保健茶和菊花保健茶,延长中草药产业链……

依靠雄厚的人才技术力量,该村草药多种多样。在主要种植丹参、黄芪、白芷、桔梗、木瓜等品种的基础上,建立中药材种子

种苗繁育基地,已建起了100亩种子资源圃,50亩良种示范园,培育优质种苗200多种。既给来调研学习的以直观展示又靠出售药苗增加效益。目前已辐射到历城、章丘。

目前以双泉庄为核心区的“马山中药养生谷”正在紧锣密鼓的实施中。项目由济南颐善健康产业集团投资20多亿元,用3至5年对马山双泉庄片区整合,建设用地2800亩,除建设高档农民社区外,将集中建设中药材生态观光园、中医养生园、度假式别墅群、都市农业示范园、休闲观光农庄。为中药材发展拓展了更广阔的空间,完善产业链条,产业重心由种植加工向休闲养生、乡

村旅游延伸。顺山场山势走向建成15个山谷的金银花、菊花、牡丹等“一谷一品”中草药美景,今明年就可展现在人们面前。与建成的玉杏、雪桃、板栗、核桃、二号大枣五大果品园区相映,昔日的荒山沟将变成绚丽多彩的生态、观光、休闲、养生乐园,生金长银的聚宝盆。市国土局投资上千万元的以双泉庄片区为主的5000亩土地整理项目已全部建成,通过平整土地、硬化道路、打井、建拦水坝、修方塘、风力提水等建设,形成“田成方、路成网、林成行、沟相通、渠相连、旱能浇、涝能排”生产格局,给力这里的中药材发展,把中草药产业做大、做强、做成品牌增添了后劲。

小山村的凝聚力吸引力也充分显现:在外建筑搞安装的村民李亮,几年来先后主动拿出20万元并自带机械设备参加村里修路、建坝、整地等项目建设,昔日迁往他乡的村民迁回来了,济南慕名安家的来了……

回想自己当初作出回村的决定,这些年的付出,面对如今如火如荼大建设,超常规大发展中的双泉庄,王庆柱心潮涌动,他把荣誉当成新起点,正以更大的步伐,甩开膀子,带领村两委一班人,为了双泉庄众乡亲,为了这片希望的田野,擎起双泉庄致富的梁柱,把长清区这个社会主义新农村样板村建设得更规范,把这颗明珠打扮得更璀璨。